

重庆谈判情报是如何传出来的

1945年8月中下旬,蒋介石作出一个出人意料的举动——在不到一个月的时间里连发三次电报,邀请毛泽东赴重庆进行谈判。鲜为人知的是,邀请毛泽东赴重庆谈判的这个提议其实跟蒋介石的侍从秘书徐复观有关。

马克勤的真实身份

抗战时期国共合作,1943年,徐复观以国民党少将观察员身份受命派驻延安,写下见识深刻的观察报告,受到蒋介石格外的关注与器重,被委任为国民党军委会少将高级参谋,调侍从室第六组(情报组)工作,后又由蒋介石任命为侍从秘书,以备随时咨询。

日本投降后不久,徐复观约有过生死之交的马克勤到他家吃晚饭。不过,马克勤还有另外一个身份。马克勤,山东省新泰市人,1938年参加革命,先后在太岳军区情报处、华北军区情报处、二野情报处、三野情报处担任情报员。1944年3月,八路军太岳军区情报处根据其父亲在国民党统治区的历

史条件和人事关系,决定派遣马克勤到重庆,以蒋介石侍从秘书徐复观为对象,打入敌人心脏,开展情报工作。此后,他长期潜伏在重庆国民党军事委员会参谋总长办公室、中央党政军联席会报秘书处、国民党中央党部等最高核心机关,秘密为我党我军从事军事情报工作。

一份绝密情报

当天吃过晚饭后,徐复观约马克勤到书房休息。刚刚就座,徐复观就把一份报告交给马克勤。当时马克勤感到惊异,报告是由徐复观署名的,时间是日本接受无条件投降的当天夜里写成的,并有蒋介石审阅后批示的“照办”。报告写得简练,是针对日本投降后整个战局的调整、部署和对付解放区的一些具体措施。全文共十余条,其中有四条是与解放区的战局有直接关系的。其一是电邀毛泽东来渝协商。其二是在西南要从速解决龙云,以除后患。其三,在西北要调离阎锡山,统一华北军事控

制和指挥。其四,立即命令战区伪军积极配合国民党军共同作战,迅速向解放区发动总攻。

徐复观说:最近国民党中央即将成立一个新的机构,全名叫中央党政军联席会报秘书处,是一个最高情报机关,是专门研究和对付共产党的一个机构。我打算介绍你参加这个机关工作。对你的情况我是清楚的,让你参加国民党的情报机关工作,甚至还要参加一些特务活动,是件非同小可的事。我们已是知心朋友了,没有意思拖你下水,因此事先和你商量,你应做认真的选择,由你自己作出最后决定。

听完徐复观的一番介绍后,马克勤窃喜,这个工作是完全符合上级派遣要求的,是正中下怀、求之不得的事情。

徐复观的报告,是一份极为重要的情报,它充分揭示了国民党的两面手法。电邀毛泽东来重庆协商,只是缓兵之计;谈不成是打,谈成了还是打,目的是在拖延时间,作好扩大内战的准备。这个重要情

报的突然到手,是个意外的收获。马克勤及时地把这份情报交给上级。

徐复观拟就的电报

多年后,涂寿眉(徐复观武汉国学馆同学,曾任委员长重庆行营秘书、军统局重庆特区长)在《我所知道的徐复观先生》中也提到此事。他在文中写道:“(侍从室)第六组主任为唐乃建(唐纵)先生,与余为旧同事。徐先生与唐约定,勿拘限其工作范围。于是徐先生得以常向委员长条陈意见。日寇投降之夜,即条陈十余项。如电召毛泽东来渝协商,即其中之一。”

重庆谈判前,蒋介石发了3封电报,邀请毛泽东到重庆共商国是。从时间上看,第一封电报是在徐复观的提议(8月10日晚拟就)批复照办后立即发出的(8月14日发),其中仅相隔四天时间。另外,徐复观的这四项提议也是立即照办执行,即重庆谈判、昆明事件、上党战役、中原突围,其影响之大,超出想象。

马明琛

史海回航

马可·波罗传播“中国面条”

近期,意大利多地举办文化活动,纪念意大利旅行家马可·波罗逝世700周年。

1254年,马可·波罗出生在一个威尼斯富商家庭。1271年,17岁的马可·波罗跟随父辈踏上了海上“丝路”,四年后进入中国,曾一度在元朝政府当官,并在长期旅行中找寻商机,主要是做宝石生意。1295年末,马可·波罗回到意大利。不久,为了商港、商运的权益不受侵犯,他奋勇投入到与热那亚人在亚得里亚海的战争,任一艘战舰的荣誉司令,却因战败被俘。为了熬过狱中岁月,调解精神创伤,他向在狱中结识的鲁思梯谦口述了他在中国和东亚的见闻,这便是《东方见闻录》,即后来的《马可·波罗游记》。

有趣的是,意大利盛产硬小麦,因为马可·波罗,中国面条后来递嬗为举世闻名的意大利面。

1299年夏天,威尼斯和热那亚之间的战争结束,马可与其他战俘被一同释放。马可回到了威尼斯,娶了一名女子为妻,并与她生了3个女儿。他再没有出远门,大部分时间都留在威尼斯,直到1324年1月去世。据传,马可临终前说的最后一句话是:“我只说出了我所见的一半!”吴正格

“讲文明 树新风”公益广告

诚实守信 陈淑明
助人为乐 徐军
孝老爱亲 班书琴
见义勇为 路兴路
助人为乐 田象霞
孝老爱亲 徐秀玉
敬业奉献 王传喜
诚实守信 谢立亭
见义勇为 赵利
敬业奉献 张连刚

厚道齐鲁地 美德山东人

第八届全国道德模范及提名奖获得者中的山东人

山东省文明办 大众报业集团

“反对浪费 崇尚节约”公益广告

节约粮食 积福

青岛市精神文明建设委员会办公室